TAP HOP CAC SO NGUYEN

KHAI NIEM, THUAT NGO KIEN THU'C, Ki NANG

Sé nguyén = Nhén biét, doc va viét s nguyén.

S6 nguyén duong = Nhén biét tap hop s nguyén.

S6 nguyén am = Nhén biét y nghia cla s& nguyén &m trong mét sé tinh huéng
Tép hop sb nguyén thuec té.

Truc s, chiéu duong, = Bidu di&n s0 nguyén trén tryc sb.

chiéu am ) = So sanh hai so nguyén. y

Hinh 3.2

Hinh 3.1
Quan sat hinh 3.1 va 3.2, cac em thdy ngoai cac sé quen thudc nhw 6 hay 10 goi la nhitng
s6 duwrong, cdn c6 céc sb véi ddu "-" dirng truedc, d6 1a cdc sé 4m. Vay sb Am cé y nghia g

trong déi séng va cé quan hé nhu thé nao véi cac sé da hoc?
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S6 nguyén dwong, s6 nguyén dm

Sb -3 doc 14 "am 3". Tuong tr, hdy doc cac sb &m ma em |
thay trén ban dd thei tiét (h.3.1) va trén chiéc nhiét ké (h.3.2).

Bang cach st dung dau "-", hiy viét cac s6 4m dugc ndi dén
frong hinh 3.3.
Hinh 3.3

« Cac sb ty nhién 1, 2, 3, 4, ... cdn dugc goila céc sb nguyén durong.

« Cacsbd-1,-2, -3, ... goi la cdc s6 nguyén am.
» Tap hop Z gbm céc sé nguyén 4m, sb 0 va cac sb nguyén duong goi |4 tap hop

uyén,
== E={.;=4;=-3/=-2,=-1,0;1,2 3,4, ..}

Cha y
1. 86 0 khéng la sé nguyén duong, cling khéng 14 sb nguyén am.
2. D4 khi ta con viét thém diu "+" ngay trrdc mét sb nguyén duong. Chéng han sé 6 con

viét 12 +6 (doc 14 "duong sau").




Luyen tap 1
a) Viét ba sé nguyén duong va ba sé nguyé&n am:;
b) Boc cac sé ma em da viét.
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%e'  Khinao nguweri ta diing sé6 am?

Sé duong va sb 4m duoc ding dé biéu thj cac dai lvong déi l4p
nhau, hoac c¢d hudng nguoc nhau:

$6 dwong biédu th S6 am bidu thi
Nhiét d& trén 0°C Nhigt dé dui 0°C
P cao frén muc nude bién DO cao dudi muc nwde bién {h.3.4)
Sé tién hién oo Sé tién con no
86 tién lai Sétién 15
Pa vidn thi D6 cén thi

Vidy

Binh Phan-xi-pang (Viégt Nam) cao
khodng 3 143 m (trén muc nudc
bién). B cao cla ranh Mariana (Tay
Béac Théi Binh Duong) 1a —10 971 m,
nghta 1a rénh nay sau 10 971 m (dudi
myc nuéc bién). (Nguai ta quy wéc
dd cao clia myc nuéc bién la 0 m).

Kinh 1 dioptre (d-6p) 1a kinh vién thi;
Kinh -1 dioptre la kinh can thi.
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K nedng bign
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Em hidu cau néi dé cia Nam cd nghia la gi?

Van dung 1 ’

Sau khi do dac bang céac
phuwong phap hién dai,
co quan chire nang da
xac dinh dugc d§ cao
clia dinh Phan-xi-pang la
3 14? Am.

o nay can hon so
vmk t qua van dugc sir
dung trén nhiéu tai liéu tir
110'ndm quala 3 143 m.
{Theo Phap luat Viét Nam)

Khi duoc héi con tién khéng, Nam hém hinh dap: "Trong i t& con &m mudi nghin déng".

Bi#n dgng eb dur

Ong M nhan dugc hai tin nhan tir mdt ngan hang vaéi ndi dung
nhwr sau:

1. "Tai khoan ...010. S tidn giao dich: +160 000. ..."

2. "Tai khoan ...010. Sbé tién giao dich: = 4 000 000. ..."

Em hay gidi thich y nghia clia s6 &m va sb durong trong mai tin
nhén trén.
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Cho hai s6 tw nhién a va b. Ta da biét trén tia s6 néu diém a nam  » . —
bén trai diém b thi a < b (h.3.5).

Dbi véri s6 nguyén, diéu dé con dung hay khong? Hinn 2.0
-
g s
“er Trycso
» Ta bidudiéncacsd 0, 1, 2, 3,... va cac sb nguydn 4m -1, =2, -3,... nhu hinh 3.6.
Khi dé ta dugc mot truc s6 gbc O.
% %410 1z 3 48
Hinh 3.6
= Chiéu tir tréi sang phaila | (1o, chidu nguoe laila

» Diém bidu didn s6 nguyén a goi 14 didm a.
» Cho hai s6 nguy&n a va b. Trén truc sb, néu diém a nam bén trai didm b thi sb a
nhd hon sé b, ki hiéu a < b.

Chd y. Ta ciling ¢6 thé va true sé nhu hinh 3.7.

B Trén truc sb, mbi diém sau ndm cach gée O bao nhiéu don vi?
a) Diém 2; b) Biém —4.

Luyén ftap 2
Xuat phat tir gdc O, ta s& di dén diém nao néu:
a) Di chuyén 5 don vj theo chiéu duong?

b) Di chuy&n 5 don vj theo chidu 4m?
Hinh 3.7

() S0 sénh hai sé nguyén

RI5ED Trén truc sé cac sé nguyén 4m ndm & bén tral hay bén phai géc 07 Tir dé em hay
sép xép ba s6 0, 1 va —1 theo thir tir tlr nhé dén lén.

128 Quan sét trén truc b (h.3.6), ta thay:
3<56nhung-3>-5;
4> 1 nhung -4 <-1.

Theo em, trong hai sé —12 va —15, sb nao Ién hon?

1. Moi 6 nguy&n am déu nhé hon 0, do dé nhd hon mei s nguyén duang,
2. Néu a, b la hai sé nguyén duong va a > b thi —a < -b.

Chi y. KI higu a = b cé nghia 14 "a < b hodca = b".




Vi du 1

a) 10 14 sé nguyén duong, —29 |14 s6 nguyén &m nén 29 < 10;

b)Vi 57 > 1 nén-57 < -1.

Luyeén tap 3

© Sap xép cac sb sau theo thi tyr ting dan: 2; —4; 0; 5;

-11:=3; 9.

@ Trong tAp {x € & | =5 < x < 2}, nhirng sb ndo I6n hon =17

Véan dung 2

D6 cao ludng vao cang clia mdt sb cang bién &

Vigt Nam dugc cho trong bang bén (sb liéu gén Cang Nha Trang (Khanh Hoﬂl
ﬂur‘g:l Hay sap xép cédc cang dd theo thir ty gidm

dan vé db cao.

fj Tranh luén

-12m
Cang Tan Vi (Hai Phong) -7m
Cang Cat L&i (VingTau) | _13m

M6t con kién bo trén soi day (giong nhu mot truc s6). Néu né di dugc 4 don v theo chiéu
duong, ta néi kién bé dugc 4 don vi; ndu né di dugce 4 don vi nhung theo chidu am, ta noi

kién bd droc —4 don vi.

a) Em hiéu thé nao néu néi: "Kién A bo duoc 12 don vi" va "Kién B bo dugc — 15 don vi"?
b) T nhan xét réng 12 > —15, An két luan: Kién A bd dugc quiang dudng dai hon kién B.

Em cé déng y v&i An khéng?

BAI TAP

M&i nhiét ké dwdi day chi bao nhiéu do C?

W om = b+ o
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Hay sir dung sé nguyén &m dé dién ta
lai y nghTa clia cac céiu sau day:
a) Bé sau trung binh cla vinh Thai Lan

khodng 45 m va db sau Ién nhit |4 80 m
dudi mue nude bién;

b) Mua ddng & Siberia (Nga) dai va khac
nghiét, v&i nhiét dé trung binh thang 1 1
25°C dudi 0°C;

c) N&m 2012, nii Ira Havre (Bic New
Zealand) phun ra ciot tro tlr A8 sau 700 m dud
mirc nudc bién,

Em hiéu y nghia cia mbi cau sau nhuw
thé nao (dién t& bang mét cau khéng sir
dung sb am):

a) Khi may bay & d6 cao 10 000 m, nhiét dd
b&n ngoai co thé xubng dén —50°C;
b) Cé voi xanh co thé 1an dugc —2 500 m.
', Hay biéu dign cac st sau day trén cing
mét truc sé: 3: —3; —5; 6: —4: 4.
Cac diém A, B, C, D va E trong hinh dudi
day biéu dién nhirng s6 nao?
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Hay sap xép cac sb sau theo thi ty

tang dan.
=37 -7 0
" So séanh hai sé:

a)—39 va -54;
b)-3 179 va -3 279.

Liét ké cac phan tr ctia mdi tap hop sau:
a)A={xelZ|-2sx<4}
b)B={xeZ|-2<x<4}.

-1; +15;, —-8; 25.



